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Funkcje trygonometryczne kata dowolnego

Zadanie 1

Dla jakich wartosci a € (0°,360°) prawdziwe sa
nastepujace warunki:

a) sina - cosa > 0

b) sina - cosa =0

c) tga - ctga >0

d) tga - ctga =0

e) tga > 1

f) ctga < /3

g) tga > ctga

Zadanie 2

Wyznacz kat « € (0°,360°), dla ktérego:
a)tga=1 1 cosa <0

b) ctga = —1 i cosa >0

c) sina = %2 i cosa <0
d) cosa = ? i sina<0
e) sina =1 i tga <0

f) sina = —? ictga>0
Zadanie 3

Ramie poczatkowe kata a pokrywa sie z dodatnig
potosia OX. Podaj rownanie prostej, w ktorej za-
wiera si¢ ramie koncowe kata a, jesli:

a) tga = —1

b) ctga = —3

c) sina =32 icosa <0
d) cosa = —1 i sina <0

Zadanie 4
Dla danego rownania oblicz sume pierwiastkéw na-
lezacych do przedzialu (0, 67).

a) sinx = %

b) cosz = 5

) sinx = —%1
d) cosz = —35
e) sint =0,7
£) cosx = —0,7
Zadanie 5

Tle punktéw wspoélnych maja wykresy funkcji f i g
w przedziale (0, 2m)?

a) f(z) = sinz, g(x) = cosx

b) f(z) = sinz, g(x) = —sinx

c) f(z) = sinz,
d) f(x) = cosw,
Zadanie 6
Podaj zbiér wartosci funkcji:
a) y = sinx + 1

b) y = sinz — 3

c) y =cosz — 3

d) y = —cosz

e) y=3— cosz

f) y=—-1—sinx
g)y=2—cos(z+7%)
h) y = sin’x + 1

i) y=1-cos’x

Zadanie 7

Sprawdz parzystosé funkcji:
a) f(z) = atgx

b) f(x) = zctgx

g(z) =2 — sinx
g(x) =1— sinx

c) flz) = "¢

d) f(z) = Ctgz

e) f(z) = tgx + ctgx
£) f(x) = tgzctgx
g) f(z) =tg’x

h) f(z) = 2

i) f(z) = 14:51);;@

Zadanie 8

Zbadaj, ktére z okreslonych nizej funkcji sa parzy-
stymi, a ktore nieparzystymi:

a) y = sin2x

b) y =tg3

c) y = sin’x

d) y = sinx + cosx

e) y = xsinx

£) y = wcosx

g) y = 2’tgx
h) y = |1 + cosz]|
i) y = <o

§) y = tge + ctgr
k) y= tgxctgx
1) y=tg’x

COS(E
m) y = <

http://maria.malycha.eu/



Funkcje trygonometryczne kata dowolnego

Zadania na plusy

_ cosz
n) y= T+4tg2z

Zadanie 9

Sporzadz wykres funkcji dla « € (—2m, 2m).

a) y = —cos2z

b) y = 2sin (5 — 2z)

c) y = sinx + |sinz|
_ |cosz|

d) Y= Cosa

e) y = 2sinx - |cosx|

f) y = |sinz| + |cosz]

Zadanie 10

Naszkicuj wykres funkcji:
ayy=1—tg(z—%)
b)y=tg(z+%)—1
c)y=—cg(z+%)—1
d)y=ctg(F—=z)+1

Zadanie 11
Rozwigz rownanie:

a) sin2x = cost

b) sinx + sin2x =0

c) tg3z = 3tgx

d) 4sinxcos’s = sinx

e) sinxcosx — sinx = cost — 1

f) 2sin2z 4 2sinz = 2cosx + 1

g) 2sinzcos®z + sinx = 3sinzcos
h) 2sinzcosx — sinxcosx = cosx
i) sin2z =1
j) cos3z = -1
k) tg5 = —1
1) ctgs =0
m) sin(2zx — 1
n) cos (2z+ %
0) isin (2z —

=1

oy ~—
| rol=

) 2 = 0
) e —
tgx
S) tga:fctgm =0
t) 5tg (32— %) = -5
u) 2cos (£ + %) =-1
w) tg(z?) =0
v) cos(z?) =1

x) sin3z + cos®x = cosx
y) tgx + tg2x = tg3x
z) sinx — cos2z + sin3z = 1

Zadanie 12

Wyznacz rozwiazania rownania:
sinT

a) ctgr + 14cosz

; _ 1

b) smza: +eost = G

c) cos*x + sinxcosz =0

d) sin3x = cos2z

e) sindx = 2cosrcos2x
£) 1+ sin2z = cos2x

g) tg’r = tgx

h) tg?z — 2tgz +1 =10

i) tgx + tg?xr — 3tgr =3
j) sin*x + 3sinz +2 =0
k) cos?2x + 4cos’x = 2
1) 2cos’x = sin2xtgx

m) 2cos2x + 3 = 4cosx

2 17tg2z _
1’1) 1—tg2z + 2 =2

o) sinx — costz =
p) sintz + cos’r =1

r) bsine — 22— =2

s) sindz = 12sin’z

t) 2sindx — sinzcosz — 3sinx =0
u) 4sin®z — 4sin’x + 3sinx = 3
w) 2sin’z = 3sin3x — sinx

V) cosdx + 2cos’z = 1

X) sin3x — sinx = sin2x

y) cos2x — cosbxr = sin3z + sinbz
z) cosbx — cosx = sin3z

7) cos2x + cosbx = sin3x — sinbx

z) cos3x + sin3x = cosx + sinx

N

Wskazéwka do punktu d) Skorzystaj ze wzoru:

CcOST = Sin (g — m) .

Zadanie 13

Oblicz pierwiastki réwnania:

a) sinx + cosx =1

b) 3cosx + 4sinx =5

c) V3cosz + sinz = %

d) V3cosz + sint — /2 =0

e) 3sinx — 5cosx =0

£) sinx 4 cosx + 2sinxcosr = 1
g) sinx + cosx = €52z

1—sin2x

h) 2cosx = 1+ sinx

Zadanie 14

Wyznacz rozwiazanie zawarte w przedziale (0; 27)

kazdej z podanych nizej nieréwnosci:
a) sin’z < 1

b) cos’z < 1

c) tg’z > 1

d) ctg’r >3

e) |sinx| > |cosx|

£) ctgr <2 — 1_7_’:3}”27«

g) sinxr+cosx 2 O

. 0%821
h) sin’xzcosx — cos
i) cosdx + 2cos’x > 1

rSine < i

3
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j) 2 <2+ sinz —cosz < I
k) cosxzctg2x <0

1) sin®z — 4sin’x — sinx +4 <0

m) cos*z + cos3x + costz + ..+ < 1+ cosx
Zadanie 15

Rozwiaz nieréwnosci, gdy = € (0, 27).

a) tg2x > —1

b) V3tg2xr < 1

c) tgs > 1

d) t¢g?z—1>0

e) ctgdx > V3

f) |ctg2z| > 1

Zadanie 16

Podaj rozwiazania nieréwnosci nalezace do prze-
dziatu (0, 271')

a) sin (z — %
b) 2$m(x—|— ) >1
c) 2cos (f — ) < —V3

Zadanie 17

Korzystajac z zalezno$ci miedzy funkcjami trygo-
nometrycznymi kata o i kata 90° — «, oblicz:

a) sind0° — cos50°

b) st

c) (sin20° + c0s20°)(sin20° — cos20°) + 2sin>70°
d) sin?55° + sin?35°

e) tg44°tg45°tg46°

Zadanie 18

Oblicz bez uzycia tablic:

a) sin?62° + sin?28°

b) tg44°tg45°tg46°

c) (sin35° + c0s35°)(sin35° — cos35°) + 2sin?55°
Zadanie 19

Oblicz nie korzystajac z kalkulatora i tablic mate-
matycznych warto$¢ wyrazen:

) 5in2120°-cos(—180°)
tg(—135°)ctg405°

b) 95in?150° —4c05240°4125in600°
3sin(—45°)—2cos(—420°)

c) tgl0°tg20°tg30°tg40°tg50°tg60°tg70°tg80°
Zadanie 20

Oblicz warto$¢ liczbowa wyrazen:

a) 5sin30° 4 4cos60° + tg45°

b) 3sin60° — 5cos45° + 2tg30°

c) sin?30° + cos?60° + ctg?45°

) 35in60°
sin245°4-cos245°

e) ctg?60° +cos230°
3—2ctg45°

1
<3

\:\\_/

8 w

2—t9%60°
) 5in30%cos605
Zadanie 21
SprawdzZ nastepujace tozsamosci:
a) (tg’a — sin*a) - ctg’>a = sin*a
b) (sina + cosa)? + (sina — cosa)? = 2
¢) (14 cosa)(1 — cosa) = sin’a

d) cos’a — sin’a =1 — 2sin’«

) —— — cosa = sina - tga

cosx

f) cos*a — sinta = cos?a — sina
Zadanie 22

Uzasadnij, ze zachodzi réownos¢:

__ sina+tcosa
a) 1+ ctga = 7%7”1

b) costa + sinta =1 — 2sin®acos’a
__ 1
sin?acos?a

c) (tga + ctga)? =
d) tga — ctga = (tga — 1)(ctga + 1)

sino 1
e) Cthé + T sina

1+4cosa

f) (1 + sina) (2

cosx

— tga) = cos

) tga(l+ctg®a)
1+tg2a
Zadanie 23

Wykaz, ze rownosé jest tozsamoscia:

a) sina 1+cosa _ 2
14+cosa sino sitno

b) garals = tgatgs

ctga+ctg,8
) (sina + cosar) = 2 +

= ctgo

c) ( L _—
sina CcCoSx sinacosa

d) (Sma — wlm) (sina + cosa) = ctga — tga

lfth(x
1+tg2a

e) 1 —2sin’a =
Zadanie 24
Sprawdz prawdziwo$¢ nastepujacych réwnosci:

sino
a) l—cosa —

1+cosa
sino

b) W = sina - cosa

c) 1+tg’a=—%

COS (e

d) .szna — ,1

1—cos?a sino

2 2
sin“a—cos“«
€) iacosa

sinacosa

l—cosa __
f) sina

=tlga — ctgo

sina
1+4cosa

g) (1 +1tga)® + (1 —tga)® = 2

Zadanie 25

Postugujac si¢ wzorami na funkcje sumy lub réznicy
katow, wykaz:

a) sin(45° — a) = cos(45° + )

b) sin(180° + a) = —sina

c) sin(270° + o) = —cosa

d) sin(30° + a) + sin(30° — ) = cosa
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e) cos(30° — a) — cos(30° + a) = sina
£) cosa + cos(120° + o) + cos(120° —a) =0
g) sina + sin(120° + a) — sin(120° —a) =0

sin(a+p)+sin(a=p)
) cos(a+pB)+cos(a—B) — tga

Zadanie 26

Oblicz bez uzycia tablic:
a) sinlb®

b) cos75°

¢) sinl05°

d) tg105°

Zadanie 27

Przedstaw w postaci iloczynu:
a) 1 — sina

b) 1 — cosa

c) 1 —2cosa + cos2a

d) sina + sin2a + sin3a
e) 1+ 2sina — cos2a

f) 1 — sina + cosa

g) 3 — 4sin’a
h) 3 — 4cos?a
Zadanie 28

Oblicz dokladna warto$¢ wyrazenia:
a) sinl05° 4 sinl5°

b) sin75° — sinl15°

c) sinl15° + cos15°

d) cosT75° — cosl5°

e) cos105° — cos15°

f) cos75° — sinl5°

Zadanie 29

Wykaz, ze:

a) sina + cosa = /2 - cos(a — 45°)
b) sina — cosa = /2 - sin(a — 45°)
Zadanie 30

Sprowadz do prostszej postaci:
a) —2sin (45° + §) sin (45° — §)
b) sin(30° + a) + sin(30° — a)
c) sin(60° + a) — sin(60° — «)
¢) cos(45° + ) — cos(45° — )
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